

# Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟ

Ίδρυτής και Διευθυντής: Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ  
 Έκδότης και Διαχειριστής: ΧΡ. ΓΑΝΙΑΡΗΣ & ΣΙΑ

Ταχτικοί συντάκτες: ΡΗΓΑΣ ΓΚΟΛΦΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ, Γ. ΦΤΕΡΗΣ, ΚΙΜΩΝ Ι. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΑΝΟΣ Δ. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Όσα γράμματα ενδιαφέρουν τη Διαχείριση πρέπει να διευθύνονται:

Χ. ΓΑΝΙΑΡΗΝ & Σίαν Σοφοκλέους 3, ΠΟΡΗΑΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: Γιά την Ελλάδα	δρ.	25	τό χρόνο.
	"	13	τό εξάμηνο.
	"	7	τό τρίμηνο.
Γιά την Αγγλία και Αίγυπτο	£	1	τό χρόνο
	£	0,10	τό εξάμηνο
Γιά την Αμερική	\$	5	τό χρόνο
	\$	3	τό εξάμηνο

Και γιά τα άλλα μέρη ανάλογα

## ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

**Λ**ΕΝΕ ψέματα, χοντροειδέστατα ψέματα, δοσι, γιά λόγους κομματικούς, άρχινήσανε να μουρουρίζουν πώς ο Έλληνικός λαός δε θέλει ούτε να κούσει γιά επιστράτευση, και πώς αν γίνει τίποτα τέτιο, ο Έλληνικός λαός θα αρνηθεί να υπακούσει, θα επαναστατήσει κτλ. κτλ. Ψέματα! Ψέματα! Ψέματα! Ο Έλληνικός λαός, με την τελευταία εκλογή του, άποδείξε θεοφάνερα κ' ενγλωτιστάτα πώς άπόχτησε τη λεγόμενη «πολιτική συνείδηση», πώς χειραφετήθηκε άπό όλους τους άπωσθήποτε κομματικούς εκμεταλλευτές του, και έτσι είναι κύριος και υπεύθυνος γιά τις πράξεις του κι ακόμα και γιά τις σφορές του. Όταν ο Έλληνικός λαός ξελαργγιάζότανε να φωνάζει νύχτα μέρα: «Κώτσο και δέκα χρόνια χακί! η «Κώτσο και χαρουπάλευρο!», ήξαιρε τί ζητούσε κ' ήξαιρε τί τον περίμενε. Ο,τι ζητούσε τό άπόχτησε ο Έλληνικός λαός, με τον παντοδύναμο ψήφο του. Και τώρα πού τό άπόχτησε είναι προθυμότητας να ύποσσει και κάθε του, καλή η κακή, συνέπεια.

**Μ**ΗΠΩΣ δεν τό ξαίρει ο Έλληνικός λαός, πώς δ,τι του δόσουν οι τρανοί της Ευρώπης, η έδαφική έκταση η ψωμί, δάν τό πληρώσει με τό αίμα του; Μήπως δεν τό ξαίρει ακόμα πώς οι μεγαλοβιομήχανοι κ' οι μεγαλομπακάληδες της Ευρώπης, πού διευτύνοννε σήμερα τις τύχες των λαών και τη ζωή τους, την περιουσία τους, την τιμή τους, — σου δίνουν μια έλιά γιά να σου πάρουν ένα τουλούμι λάδι; Θέλεις Σμύρνη; Σου τη δίνουμε, μα θα μου δώσεις και σύ, κοντολαέ, τα παιδιά σου γιά να μου υπηρετήσουνε τα σφέροτά μου. Θέλεις Πόλη; Πάο' τηνε κι αυτή, μα δός μου, έτσι γι' αντίσηκωμα, τό αίμα σου. Έννοείς, αυτό δε σου τό λένε με τέτια όμια και

τιμία λόγια. Σου τα γαρνίρουνε με «παιρωτισμούς», με κέθνικα ιδεώδη, με «έθνική τιμή» — και βάλ' του ρήγανη. (Κι ο λαός πού, όπως είπαμε παραπάνω, άπόχτησε πιά την πολιτική συνείδηση, τό δέχεται δι' αυτά, ξερογλείφοντας τα χείλια του και λέγοντας: «Και ο' άλλα με ύγεία!»)

**Π**ΟΛΕΜΟ λοιπόν έδειξε με τον ψήφο του ο Έλληνικός λαός πώς θέλει, ψηφίζοντας η τό ένα η τό άλλο πολιτικό κόμμα. Και τα δυο κόμματα, τα μεγάλα, πού κατεθήκανε στις εκλογές, την ίδια πολιτική είχαν: Πολεμική πολιτική. Κατέθηκε ωστόσο στον εκλογικόν άγώνα κ' ένα κόμμα, μικρό, ειρηνόφιλο, — ένα κόμμα πού είχε γιά σημάτια του την οικονομική χειραφέτηση του χαμηλή λαού και την παγκόσμια ειρήνη, μα στο κόμμα αυτό ο λαός γύρισε περιφρονητικότητα τη ράχη του, τό πουνοκιάρισε, μ' άλλα λόγια, και δεν έστειλε, έτσι γιά τα μάτια και οά μια αισιητική διαμαρτυρία, ούτε δυο αντιπροσώπους του μέσα στην Έθνοσυνέλευση. Ταυτα ούν ύμιν λέγω, ω άγαπητοί εν Χριστώ άδελφοί, και... άβάντε γιά την Αγκυρα τώρα!

**Ο**ΤΙ ο Έλληνικός σοσιαλισμός δεν μπορεί παρά τη δημοτική γλώσσα να μεταχειριστεί γιά άργανο φωτισμού της εργατικής τάξης, είναι μια αλήθεια πού δύσκολα θα μπορούσει κανείς να την πολεμήσει. Σχετικά με τό ζήτημα αυτό, να τι διαβάσουμε ανάμεσα στους δρους πού ψήφισε τό τελευταίο δι-εθνιστικό συνέδριο της Μόσχας οάν και απαραίτητο γιά την επιτυχία του άγώνα. «Οι κομμουνιστές βουλευτές πρέπει να μιλούνε μια γλώσσα, πού να την καταλαβαίνει κάθε εργατής, κάθε βοσκός, κάθε πλύστρα, οε τρόπο πού τό Κόμμα να μπορεί να τυπώνει τους λόγους του οε βιβλιοράκια και νάν τους διαδίδει στις πιδ μακρινές γωνίες της χώρας». Υστερης άπ' αυτά, πιτεσούμε πώς κι ο «Εργατικός Άγών» θα συμφωνήσει μαζί μας πώς και πού νά δώσουνε και κείνοι εκεί κάτω και πώς δεν είναι έγκλημα τό να θέλει να ένώσει κανείς τις δυο αυτές ιδεολογίες: σοσιαλισμό και δημοτικισμό.

## ΜΙΑ ΚΡΙΣΗ

Ο κ. Κωστής Παλαμās έγραψε στο «Έμπρός» με την ύπογραφή W τ' ακόλουθα:

«Με τό «Τραγούδι της Κοντέσας» πού τό σύνθεσε ο κ. Φώτος Γιοφύλλης», καθώς αναγινώσκομεν εις τό έξώφυλλον του, εισερχόμεθα εις νέας άποχρώσεις λυρισμού οικογενειακού, ως τον είτομεν, περιλειομένου εις άφέλειαν και εις οικειότητα, με κάποιον με έθ η ν, πού διαφέρει πολύ άπό την με έθ η ν».

Τό «ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΗΣ ΚΟΝΤΕΣΑΣ» του κ. Φώτου Γιοφύλλη, τυπωμένο οε κομψό βιβλίο, πουλιέται στο «Αθηναϊκόν Βιβλιοπωλείον» Χ. Γανιάρη και Σίος και σ' άλλα Βιβλιοπωλεία.